



КОНКУРС «ГРАМОТЕЙ»



Фамилия, имя, класс _____

1. Объясните значение слов и выражений.

Женить чай _____

Не чай, а ай _____

Чай гонять _____

Чай распивать _____

Чай пить – не дрова рубить _____

Чай не пьешь – какая сила, чай попил – совсем ослаб _____

Чайковский _____

Чайник 1 _____

Чайник 2 _____

2. Вставьте чайник/чайника.

1) *Я люблю свой новый* _____;

2) *Я боюсь разбить* _____;

3) *Я боюсь обгонять* _____;

4) *Я взял с собой* _____;

5) *Простить* _____;

6) *Учить* _____;

7) *Обогнать* _____.

3. Ответьте на вопросы.

1) Кого называют наночайником? _____

2) Почему чай женят, а не выдают замуж? _____

3) Кто автор начальных стихотворных строк текста? _____

4) Можно ли назвать детей «женатого чая» чаинками? Почему? _____

5) Какие звуки совпадают в словах *чай* и *Чайковский*? _____

6) Почему первая буква в словах *чай* и *Чайковский* пишется по-разному? _____

4. Образуйте слова с суффиксом – **ИНК**.

Трава _____

Изюм _____

Крупа _____

Песок _____

Чай _____

Виноград _____

Бусы _____

Снег _____

Слеза _____

5. Найдите третье лишнее.

Чаинка, картинка, снежинка

Крупинка, изюминка, виноградинка
Вечеринка, виноградинка, травинка

6. Выберите правильный вариант (подчеркните)

 - 1) Как вы говорите: *стакан чая* или *стакан чаю*?
 - 2) Как правильно: *кухонный* или *кухоНный*?
 - 3) Как правильно: *торты* или *тортЫ*?
 - 4) Как правильно: *крепкий кофе* или *крепкое кофе*?
 - 5) Как правильно: *бабушка включИт чайник* или *бабушка вклЮЧит чайник*?
 - 6) Как правильно: шуто [чи] ый или шуто[шин] ый?
 7. Вставьте букву Е или Ё?

На море много чаек.

Люблю крепкий ча к.

8. Подумайте...

1) У какого чайника есть только носик, а у какого - нос и носик?

- 2) Какой чайник не может быть электрическим?

- 3) Какой чайник можно назвать пузатым?

9. Отметьте правильные утверждения (знаком +)

- 1) Выражение **давать (брать)** на чай связано со словом чай в значении «напиток».

- 2) Выражение **давать (брать) на чай** связано с глаголом чаять (ожидать чего-нибудь, надеяться на что-нибудь).

- 3) Выражение давать (дать) на чай и паче чаяния – языковые родственники.

- 4) Слово чаевые образовано от выражения дать (брать) на чай.

- 5) Выражение **кушать (откушать) чай** возникло, потому что на чаевые можно было купить еды.

- 6) Выражение **души не чаять в ком** возникло, потому что любимого человека обоготворяют, не связывая его с повседневной необходимостью принимать пищу.

- 7) Выражение **на чай** (давать, брать) – дореволюционный обычай: награждение за мелкие услуги (швейцару, официанту и пр.) сверх жалования.

- ## 10. Диктант

-

11. Расставьте ударения в словах: *банты, торты, жалюзи, мельком, диспансер, баловать, углубить, оптовый, клала, понявший, черпать, вероисповедание, нефтепровод, плесневеть, аэропорты, красивее, занятый, нефтепровод, ракушки, квартал*.

Чай чайнику рознь

- Приходите ко мне в гости,
Я вас чаем угощу...

Зазывала радушная муха к себе. Кавалеров приглашала. Замуж собиралась.

Интересно, что в русском устном чай можно *женить*. Это, когда чай, заварку, разбавляем водой. Вот это и называется *женатый чай*. Видимо, чай – жених, пока его не соединяют с водой – невестой, а уж разбили – так женили. О таком женатом чае говорили – *не чай, а ай!* Интересно, а кто дети у женатого чая?

Если чаепитие у вас запланированное – гости приглашены, чай заварен – то это хорошо, а вот если вы чаек попиваете вместо того, чтобы свои должностные обязанности выполнять, то это называется – *чай гонять, распивать чай*, а прежде говорили и так – *пробавляться чаями*. А что ж – *чай пить – не дрова рубить*. С другой стороны *Чай не пьешь – какая сила, чай попил – совсем ослаб*.

А еще в русском устном *чай* называют *Чайковским*, вовсе не желая обидеть великого русского композитора, а просто потому, что в словах *чай* и *Чайковский* – совпадение звуковое.

А вот почему новичков в каком-либо деле, не набравших еще должного опыта, называют *чайниками*, – вопрос не простой, не один стакан чаю надо выпить, чтобы ответ найти. Полагают, что этот (очеловеченный) *чайник* из жаргона вохровцев, восходит к выражению – *чайником стукнутый...* Но, сами представьте, даже если чайник пуст – все равно предмет нешуточный, металлический в далекие времена между прочим.

А, скорее всего, *чайник-неумеха* из значения чайник – «голова»: *по чайнику получить; у тебя чайник не варит; подумай своим чайником!* Обратите внимание, если варит, то точно не чайник, а варит голова или котелок. Конечно, можно задать себе вопрос: а почему не слово котелок стало обозначением новичка, неумехи, простофили? А потому... Котелок-то не у каждого дома найдется, а чайник – самый простецкий, самый что ни на есть эмалированный или алюминиевый – это самая распространенная кухонная утварь, в каждом доме имеется. Обратите внимание: *Ухонный ИМЕННО ТАК*.

Активно слово *чайник* в значении «простофиля, простак, новичок» стало употребляться в восьмидесятые годы прошлого столетия в речи водителей, тогда – прежде всего в речи мотоциклистов. И это понятно: мотоцикл был доступен по цене большому количеству граждан советской державы. А уже в девяностые чайник был изображен и на неофициальном дорожном знаке, который начинающие водители крепили на заднее стекло автомобиля, вежливо между прочим предупреждая: «Да, чайник я, так что ж такого... Каждый головастик мечтает стать лягушонком...» А потом слово *чайник* стало широко употребляться даже в названиях достаточно серьезных книг. Например, в описаниях редакторских программ – Word для чайников. И это очень по-доброму. Замени этого *чайника* словом *сопливый* – обидно будет. А чайник – он сосуд привычный и безопасный. Кстати, обретя в русском устном новое значение, относящееся к человеку, существительное чайник поменяло свое грамматическое наполнение.

Сравните две фразы: *я вижу чайник и я вижу чайника...* Отгадайте, когда говорю о предмете, а когда – о человеке... Нет проблем. Конечно, всем понятно, что *вижу чайник* – предмет, *вижу чайника* – человека. Кстати, никаких усилий для нового грамматического наполнения прилагать не надо. Для неодушевленных винительный совпадает с именительным, а для одушевленных – винительный с родительным. И для русской грамматики – это как чай попить: просто и понятно.

И потому не к нам, понимающим, относится выражение *где нам, дуракам, чай пить* – так в русском устном уничижительно можно отозваться о самом себе – мол, мы этого не умеем, не понимаем, куда уж нам.

Всего доброго! Добрых слов за чаепитием и добрых встреч – и с чайниками тоже.

Чаевые как нечаянная радость

Как могло возникнуть выражение **дать на чай**, если чай появился в России позже этого в общем-то гуманного обычая – **давать чаевые...** И что говорили в русском языке вместо выражения **дать на чай**, когда о чае знать не знали, ведать не ведали...

Чтобы ответить на эти вопросы, надо вспомнить версии происхождения выражения **дать на чай**.

Первая версия социальная. Оборот **дать на чай** связан со словом **чай** (=напиток). В середине XIX века выражение **давать (дать) на чай** вытеснило существовавшее до него давать **(дать) на водку**, когда, по выражению историка, «Изменились люди до того, что нынче и пьяница на водку не просит, а все – на чай». Итак, один ответ дан (что говорили в русском языке вместо выражения **дать на чай?**) – давали на водку.

Вторая версия языковая. В основе выражения **дать на чай, чай** от глагола **чаять** – ожидать чего-н., надеяться на что-н. (ср.: **паче чаяния; и не чаяла тебя увидеть**). Чего ждали, на что надеялись? Ямщики, лакеи ждали, чаяли денег сверх установленной платы – эти, не кровные, а дармовые денежки и называли чаевыми. Вторая версия убедительна: в самом деле – ямщикам, лакеям, половым в трактирах зарабатывать надо было и до того, как в XVII веке в России появился чай.

Кстати, когда чай появился, тогда же появилось и просторечное выражение **кушать чай, откушать чай**. Правда, просторечным это выражение стало позже, а тогда, в XVII веке, оно бытовало и в среде народной, и в среде дворянской, образованной. И говорили **кушать чай** по причине понятной, потому что чай жевали, да-да, именно – жевали. Точнее, сначала чай жевали, а потом – запивали. Это уж позже, когда началось настояще всероссийской чаепитие разбавленной заварки, появилось и сочетание **пить чай**. Чаепитие и нынче в почете, а вот выражение **откушать чай** – осталось в истории.